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Outils mathématiques 1 — TD 3 : Systémes de coordonnées

1. Coordonnées du plan
Dans le plan muni d’un repére orthonormé, on considere les points suivants, repérés soit en coordonnées cartésiennes
(x ;y), soit en coordonnées polaires (r ;6) :
Alr=35;0=40°) ; B(x=2;y=25); C(r=4,0=35°); D(r=5;0=m/12) ; E(x :—1;3:3) 3
F(r=3;60=125%) ; G(r=1,5;60=—-20°) ; H(x=2;y=-1) ; I(r=3,5 ;60 =—27/3

En calculant les coordonnées des points dans les deux systémes de coordonnées, déterminer
0-) quel point est le plus éloigné de l'origine, et quel le point en est le plus proche;
quels points sont plus proches de l'origine que le point B ;
CCJ- le point le plus haut, le plus bas, le plus a droite et le plus a gauche du plan;
(d) le point le plus proche de I'axe des abscisses, et le point le plus proche de I'axe des ordonnées.
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2. Coordonnées de I’espace

On considére I'espace muni d’'un repére orthonormé (O i1 f; E). La figure ci-dessous rappelle les variables utilisées

pour repérer un point en coordonnées cylindriques et en coordonnées sphériques.
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A gauche : Coordonnées cylindriques A droite : Coordonnées sphériques

Fig. 1 : Systémes de coordonnées dans I'espace

2.1 Calculer les coordonnées sphériques, puis cylindriques, des sommets du cube de c6té 1 et dont les vecteurs du

repére forment trois arétes.



&Etf;‘:g [G‘zi&ei’} - [W
A (4;0;0) (£;0;0) (1; #%)
B | (4;4;0 (73 ;455 0) (13; %° 45°)
c | lo;j4;0) (4;9°:0) | (4% %)
D [[4;0 j4) (4;0 ;1) (Vz; 45% 0)
g | [4;4;4) (13; v5750) | (13,5%%°; 45°).
| (0;0;4) (0; 0 ;4) (4,9 0)
¢ | lo;4;4) (47%° ;1) (R ;45°95°)
o | (0600 | (0;0;0) | l0;0;0)

F ¢ F &
d 6 B
—~
o » ¢ o 72 B
8= oucw» ['l/f§>
@< wy.'m[%)
o (O gedham (%) = 5‘!,7‘0
O: co-takihols

g Copinc

2.2 Dans I'espace usuel muni d’un repere orthonormé, donner les coordonnées sphériques et cylindriques des points
A, B, C, D dont les coordonnées cartésiennes sont : A(1;0;2), B(2;2;2), C(—1;5;0)etD(0;3;-1).
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2.3 Dans I'espace usuel muni d’'un repere orthonormé, calculer les coordonnées cartésiennes :

(a) du point A dont les coordonnées sphériques sont : r =3, 0 =11/3, ¢ = 1/6;

(b) du point B dont les coordonnées cylindriques sont : r =2, 0 =5n/4, z = 1.
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2.4 En coordonnées cylindriques, 'ensemble des points tels que r =constante est :
(A) un cercle ; dB) un cylindre ) (C) une ére

2.5 En coordonnées sphériques, 'ensemble des points tels que 8 =constante est :
; (B) un (Mmmal 2

(A) un cercle passant par les pdles ;

Gk, Ripowe B.

&S Ripowre C.

(C) un cone d’axe (Oz)



Outils mathématiques 1 — TD 4 : Nombres complexes

Remarques : certains de ces énoncés pourront faire I'objet d’exercices supplémentaires (non corrigés en TD).

1 Géométrie dans le plan

1.1 On considere les points M et M’ de coordonnées respectives (1 f \/5) et (1 P \/5) -
(a) déterminer leurs affixes z et z’ sous forme algébrique.
(b) donner les expressions exponentielles de z et z’.
(c) Que constituent z et z’ I'un pour l'autre?
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1.2 Représenter dans le plan muni d"un repére orthonormé 1'ensemble des points d’affixes z telles
que:

(@) Re(z) =-2; (b) Im(z) =1; (c) Izl =4 ; (d) lz2l=-3; (e) arg(z) =n/4 ;
() z%=4; (g z+7=-4; (h) z2-Z=8i; (i) =7
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1.3 Déterminer graphiquement le module et I'argument des nombres suivants et donner leurs ex-

pressions exponentielles :
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(b) a partir de ces affixes, calculer la valeur de l'angle 6 = (if; 0).



1.5 Soient A, B et C d’affixes respectives z4 = =3 +2i,zp =1 —2ietzc = -1 + 6i.
(a) Donner l'affixe de AC sous forme exponentielle et déterminer la distance AC.
(b) Déterminer l'affixe z du point M tel que 3MB - MA = AC.
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1.6 Soit if d’affixe z et 7 d’affixe iz :

(a) que dire de il et 7?
(b) Plus généralement, que dire de i et d"un vecteur @ d’affixe ¢z ?
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2 Techniques de calcul

2.1 Calculer les nombres complexes suivants, et exprimer les résultats obtenus sous forme algébrique 2.2 RESGUmS i IS5 CqUANaNS SIvENIESs
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2.3 Calculer les nombres complexes suivants :
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3 Trigonométrie

3.1 A laide des formes exponentielles des nombres complexes z = V3 +ietz’ = 1+, déterminer les
valeurs exactes de cos(nt/12), sin(1t/12), cos(57/12) et sin(57/12).
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